

省级专精特新公示 我市18家企业入选

数量居全省第一

本报讯(融媒体记者陈云青)21日,省工信厅公示2024年第三批省级专精特新中小企业名单,共65家,我市共18家企业入选,数量居全省第一。目前,全市累计培育有效期内省级专精特新中小企业527家,占全省29.5%,数量自2024年第二批起跃居全省首位(不含自评的计划单列市)。

获评省级专精特新中小企业的,每家企业可获得省级财政奖励资金各20万元(2024年年底前获认定的企业方可享受),以及市县叠加奖励各10万元(2025

年年底前获认定的企业方可享受),并享受系列扶持政策。此前,省工信厅已公布2024年第一批、第二批名单,我市入选数量均为全省第一。前两批全省共新认定专精特新中小企业371家,其中我市150家,占全省40.4%。

记者了解到,近年来,我市出台《泉州市专精特新企业倍增行动方案(2023—2025年)(下称《行动方案》)。《行动方案》提出,我市将通过存量企业提质升级、民营企业嫁接新技术、精准招商引资、

知识创业加盟、新型研发机构孵化、国企股权投资培育等多种途径,培育壮大全市专精特新企业群体。

为坚持因势利导、差异发展,我市将聚焦电子信息、智能装备、新材料等重点产业的关键环节,以及各地特色产业和新兴产业,围绕专精特新企业在产业链关键领域“补短板、锻长板、填空白”能力,推动中心市区、沿海县(市、区)、山区县结合各自优势条件,培育各具特色的专精特新中小企业特色产业集群。同时,坚持分段培育、精准帮扶,

对处于初创期的创新型中小企业着重加强产业基金投资、产品质量提升、企业宣传等支持,对处于快速成长期的专精特新中小企业加强企业上市、研发、技改等支持,对处于稳定发展期的企业加强用地、融资、人才等企业增资扩产所需的要素支持。

根据《行动方案》,我市赋予专精特新企业专属的“特殊身份”,高看厚爱、顶格支持,行政审批服务开绿色通道、政策扶持开“小灶”,存量政策顶格支持、享受门槛适当降低。

市级服务型制造示范遴选开启

本报讯(融媒体记者黄文珍 通讯员叶小青)日前,市工信局启动2024年泉州市服务型制造示范遴选工作,深化服务型制造示范城市建设,促进先进制造业与现代服务业融合发展。据悉,该项目申报截止日期为6月30日。

此次遴选主要包括服务型制造示范企业、服务型制造公共服务平台两个类别。其中,服务型制造示范企业涵盖了定制化服务、物流与供应链、总集成总承包、全生命周期管理、检验检测认证、节能环保、产融合作等七个方向。服务型制造公共服务平台,主要为制造业企业发展服务型制造提供创新设计、技术提升、检验检测、知识产权、共享制造、供应链集采等创新服务,具备在线服务、线上线下联动等功能,在服务体系、服务内容、服务模式等方面取得一定成果,能够有效提升制造效率和能力,有效降低企业间交易成本和合作风险。

在申报条件上,申报服务型制造示范企业须为,具有独立法人资格,运营和财务状况良好,并经营两年以上的工业企业;满足服务型制造示范企业发展重点方向(符合至少一项),鼓励企业开展校企合作;企业2023年度实施服务型制造项目不少于2个;企业2023年度的综合服务性收入占主营业务收入的比重超过15%(含)。同时,申报企业须满足以下其中一项经济指标:①企业通过开展服务型制造,推动企业2023年的主营业务收入比2022年增长10%以上(含);②企业通过开展服务型制造,推动企业2023年的净利润比2022年增长10%以上(含)。

申报服务型制造公共服务平台的,申报主体须为具有独立法人资格的企(事)业单位、科研院所、行业组织,运营和财务状况良好;截至申报日平台投入运营时间须满2年,平台主要服务对象为制造业企业,应具备服务型制造特征,满足服务型制造公共服务平台发展重点方向;服务机构资产总额不低于80万元,其中社团法人类服务机构资产总额不低于20万元;2023年度为市域内5家(含)以上制造业企业发展服务型制造提供服务,举办服务型制造活动不少于3场;须有稳定的管理团队和人才队伍,服务机构专职从业人员不少于10人,社团法人服务机构专职从业人员不少于5人,专职从业人员中本科及以上学历人员、中级及以上技术职称专业人员合计数的比例不低于80%;有健全的管理制度、规范的服务流程;有固定的办公场所和必要的服务设施、仪器设备等;有明确的发展规划。

我市积极践行大食物观 全方位助力特色食品“出海”

大食物观是“向耕地草原森林海洋、向植物动物微生物要热量、要蛋白,全方位多途径开发食物资源”的一种观念,是推动农业供给侧结构性改革的重要内容。泉州牢固树立大食物观,调整优化农业结构,因地制宜构建多元化食物供给体系,加快培育特色优势产业,并大力开拓国际市场。泉州海关优化监管服务措施,多点发力全方位助力特色农产品食品“出海”,为外贸高质量发展注入新动能。

□融媒体记者 刘文艳 通讯员 黄忠旗 郭晋翔 韦馨豪

畅通出口“绿色通道” 柑橘出口同比增长53.8%

5月20日,经泉州海关“绿色通道”快速验放,泉州聚富果品有限公司的一批25吨永春沃柑顺利出口马来西亚,为2023—2024年永春柑橘出口季画上圆满的句号。

福建省永春县系“中国芦柑之乡”,是福建省最大的宽皮柑橘出口基地。永春县现有柑橘园12万多亩,年产能约28万吨,其中超过20%供出口。芦柑具有果大色艳、酸甜适口、汁多化渣等特点,热销马来西亚、新加坡、印度尼西亚等东盟国家。现有出口注册果园、包装厂126家。

“海关严把质量安全和生物安全关,设立‘绿色通道’,不断提高通关时效,确保永春柑橘在东南亚树立起良好信誉,为企业进一步开拓国际市场打下坚实基础。”泉州聚富果品有限公司董事长刘光

告诉记者。据了解,针对柑橘属易腐烂商品,国外检疫要求高,具有出口时间急、时效性强等情况,泉州海关专门开通鲜活易腐农食产品属地查检“绿色通道”,实行24小时预约服务,保障鲜果快速通关。此外,泉州海关一方面积极跟踪收集柑橘国外检疫要求,加强有毒有害物质监测,并针对印尼果蔬实蝇控制要求,推动实现属地熏蒸、属地出证,节省企业通关成本;另一方面指导注册果园建立从种植到成品出口全链条的自检自控体系,夯实质量安全基础,并加强原产地保护,助力柑橘扩大出口。

据统计,本产季泉州海关共监管出口柑橘5.7万吨,同比增长53.8%,创近三个柑橘产季来新高。

指导企业“对外注册” 水产品年出口额突破50亿元

5月21日,泉州海关员在石狮市海日丰水产品有限公司的车间、仓库和会议室来回地忙碌,细致地比对企业食品安全管理体系和境外注册法规标准要求的差异,耐心地指导企业整改提升,这是今年泉州海关着力推动出口食品企业对外注册的一个普通工作场景。

海日丰公司负责人李光焕告诉记者:“公司新厂区2022年年底才投产,对境外注册法规不了解。海关主动送政策上门,详细介绍了对外注册的程序和要求,并指导企业改进,帮助我们更好地开拓了海外市场。”

据了解,泉州是我国重要的水产品生产和出口基地。近年来,泉州依托得天独厚的海洋资源,围绕加快“海上泉

州”战略目标,立足大食物观,积极发展蓝色经济,扩大水产品出口,已形成冷冻、干制、糜制、调味、罐头等多类产品出口集群,热销东南亚、欧盟、美国、非洲等70多个国家和地区,年出口额突破50亿元。

今年以来,泉州海关了解到,部分水产品企业为开拓更为广阔的国际市场,对外注册的要求较为迫切,但企业对相关注册要求不了解,对外注册成为企业扩大发展的“瓶颈”之一。为此,泉州海关积极开展“注册法规进百企”活动,主动宣讲境外注册政策,解读技术法规标准,指导出口企业建立健全食品安全管理体系,2023年以来共帮扶3家,累计32家企业获国外注册资格,扩大国际市场份额。

据了解,泉州是我国重要的水产品生产和出口基地。近年来,泉州依托得



推动市场采购贸易 试点出口食品累计超16亿元

5月20日,石狮市英凡进出口贸易有限公司的市场采购组货仓库里正在清点装车,一批20多万元的糖果、蛋筒和巧克力等预包装食品正准备发往柬埔寨。

“这批食品来自5个不同产地的不同生产企业,如果按照一般贸易的方式出口,得按产地向不同属地海关分别申报5次。”该公司负责人黄永健告诉记者,“通过市场采购贸易方式,能实现就地多品种、多产地食品的组货,一次性向海关申报出口,不光便利、快捷,而且这批货光申报等出口成本就能节省1500元,组货食品种类越多,优势越明显。”

据了解,自泉州石狮服装城2019年11月率先在全国启动市场采购贸易方式

出口预包装食品试点以来,泉州海关针对“多批次、多品种、小批量”的贸易特点,量身定制“4+3+1”的监管新体系,制訂“准出品种+目的国家”清单,构筑关地企“三方共治”食品安全保障机制,有效保障出口食品安全。

目前,泉州已形成了覆盖4个市场范围的试点集群,已有糖果、巧克力、糕点饼干等20类预包装食品,以市场采购贸易方式出口东南亚、非洲和中东等多个国家和地区。

截至今年4月份,泉州海关近5年来累计监管试点出口食品超16亿元,成为泉州出口食品贸易的重要补充和新动能,形成独具福建地方特色的出口贸易新业态。

兴业银行泉州分行: 助推跨境贸易高水平开放试点政策落地

发布了《国家外汇管理局福建省分局关于开展跨境贸易投资高水平开放试点的通知》,开展跨境贸易投资高水平开放政策试点,出台了包括扩大贸易收支轧差净额结算范围等5项经常项目、外商投资企业境内再投资免予登记等3项资本项目外汇收支便利化措施,便利更多经营主体合规办理跨境贸易业务。

新政策发布后,兴业银行泉州分行积极与有需求的企业开展对接,将泉州某大型鞋服企业推荐为符合政策准入条件的优质企业,于跨境贸易高水平开放政策落地后办理了首笔一般贸易收支轧差净额结算业务。传统结算方式下,该公司一般贸易收支需要办理多笔收付款业务,现在企业只需办理一笔轧差后净额

款结算业务。

“接下来,我分行将继续深化外汇政策执行,持续推动辖内机构高质量开展跨境贸易高水平开放试点工作,积极营造‘越诚信越便利、越合规越自主’的市场环境,为外贸企业提供更优质、更丰富的金融服务。”兴业银行泉州分行相关负责人表示。(王宇)

东方茶何以会世界友? 拥抱年轻人成新命题

素,中国虽是全球茶产品及产业源头,却长年缺席茶品牌的世界舞台。霸王茶姬创始人张俊杰在分享中谈到,“想要东方茶全球,前提是实现年轻化和现代化”。

“新茶饮让更多年轻人开始喝茶,并快速走出国门。”中国茶叶流通协会会长王庆表示,2023年中国新茶饮门店突破50万家,新茶饮销售额达到原叶茶的一半。王庆认为,东方茶的国际化,应迈向品牌化发展道路,多赛道发力,“新茶饮将是东方茶可持续发展的重要赛道之一”。

“全球化迅猛发展为东方茶提供了现代的数字丝绸之路。无论是跨境电商,还是

茶饮出海,都打破了地域限制,让茶更便捷地触达全球消费者,为我们带来了更广阔市场的和更丰富的资源。”商务部原副部长蒋耀平表示,以此为契机,可将东方茶的特色和文化传递到世界的每一个角落,也可引进国际上的优质茶叶和先进技术,实现真正的全球茶文化交流与共享。

蒋耀平说,面对全球市场的激烈竞争和消费者需求的多样化,不仅需要不断提升东方茶的品质和创新能力,也需要积极探索茶文化与现代生活的结合点,研发出更多符合现代人需求的茶饮产品,让更多人能够体验到茶的美好与健康。(中新)

泉州市晋兴拍卖有限公司拍卖公告

受福建省晋江新佳园控股有限公司委托,定于2024年6月2日(星期天)上午9:30在晋江市公共资源交易中心二楼拍卖室(晋江市青阳街道崇德路267号金融广场)拍卖位于晋江市的:一、安置套房:1、双龙和园21套;2、双龙嘉园3套;3、双龙城140套;4、兴霞花园47套。二、安置店面:1、延平苑10间;2、水心苑5间;3、仁福苑14间;4、咸德苑2间。竞买条件:符合晋江市购房条件的意向竞买者应于2024年5月31日17时前向我公司提交有效身份证件办理竞买手续,交纳保证金(须提前到账,汇款时需备注安置房拍卖一套房或店面,拍多套必须逐笔分多次转账),套房每套5万元、店面每间10万元。(户名:晋江市公共资源交易中心;账号:13530101045566770;开户行:中国农业银行股份有限公司晋江市支行)。注:买受人必须在拍卖成交之日起两个月内把成交价款全额缴至委托方指定账户,方可办理交房手续。面积、起拍价等请关注微信公众号:“泉州市晋兴拍卖有限公司”、“晋江城建”。看样时间、地址:5月23日至6月1日上午9:00至12:00,下午3:00至5:00,请意向竞买者自行前往标的物所在地自行看样,非看房时间段不得前往。请参与看房人员按照小区管理要求配合做好登记工作。联系电话:0595-85680555、13506083662、17705051114。报名地址:晋江市和平中路华泰大厦7楼D、E。



本报讯 中国是茶的故乡,从“柴米油盐酱醋茶”到“琴棋书画诗酒茶”,茶深深融入中国人的生活。从古代丝绸之路、茶马古道、茶船古道到“一带一路”,茶穿越历史、跨越国界,成为风靡全球的流行饮品。

5月21日是国际茶日,在上海举行的“2024年国际茶日·现代东方茶创新论坛”上,业界人士抛问:“中国茶文化传承千年,纵横万里,为何没有诞生出世界级中国茶品牌?”

随着当今消费者饮茶方式的变迁,茶产业如何拥抱年轻人,成为新的时代命题。

作为世界上最大的两类饮品,曾经的咖啡也和茶一样,面临难以普适化的问题。传统咖啡制作甚至比茶更麻烦,需要研磨和煮。伴随现代工业发展,手冲咖啡、萃取咖啡技术逐渐普及,咖啡完成了标准化和产业化。如今,全球每日咖啡消费量超30亿杯。

因工业化起步晚、统一标准困难等因